

淳安:让山区群众搭上“致富快车”

秦正长 童琳

为推进稻蛙“共富工坊”建设,依托中组部党建联建试点,在县组织部指导下,浪川乡党委以桃源、杨家、占家、峰川、鲍家、全朴、洪家7个村党组织、稻蛙农业公司党支部、在杭流动党委、商会党支部为成员单位,建立浪川乡稻蛙共富联合党委。联合党委以稻蛙(稻渔)产业为实践基地,统筹开展党员教育、党员比拼等党员活动,共同培养农业技能型、产业发展型党员干部和后备人才;统筹协调稻蛙农业公司,对7个村党组织稻蛙种植进行全链条跟踪服务。

在联合党委统领下,7个村像石榴籽一样紧紧抱在一起,合理分工,抱团合作,目前已完成下苗,各项工作顺利推进。

清晨,大墅镇“墅上花开·共富田园”美如画。在镇党委的牵头下,村党支部与多个联建单位合作,带动农户参与共富项目。孙家畈村党支部书记、村委会主任余苏和说,“共富工坊”通过党建联建,做好“田园”文章,构建组织联建、人才联育、资源联享、产业联促的新格局。围绕彩色稻田、霜打蔬菜等本土特色,联合杭州种业集团、明康汇、杭州城投集团等联建单位,打造“产销共同体”,既畅通了农产品销售渠道,推动村集体消薄增收,又为村民提供在家门口就业的机会。

中午,千岛湖镇曙光社区老年食堂里,老人们共享暖心午餐。这份幸福“食”光源于曙光社区依托党群服务中心打造的“一老一小一富”共富“家工坊”。

今年以来,由县组织部牵头,联合千岛湖镇等单位在曙光社区打造全



淳安县大墅镇孙家畈村,“墅上花开·共富田园”风景如画。

市首个“一老一小一富”共富“家工坊”,实现剩余劳动力家门口就业,同时依托党群服务中心放大老年食堂、卫生服务室、托育机构等服务单元整体效应,集成惠民式的“一老一小”服务,让受益人群在挣到更多钱的同时,花更少的钱,大大节约生活支出和时间成本。“家工坊”正不断成为暖心之坊、富民之坊、强基之坊。

“目前,工坊内设有服装和套笔两

个共富车间,已辐射带动就业150余人,月均工资达3000元,让居民真正实现家门口有岗,工坊里有薪,心里头有底。”曙光社区共富工坊负责人徐丽仙自豪地说。

夏日余晖洒落枫树岭镇群山,62岁村民陈仁忙着照料蜂群。枫树岭镇联合18个村党组织,与莫岛“小蜜蜂”共富工坊党支部签订合作协议,以村集体入股联营的模式,联合建立“大下姜”蜂业消薄基地,同时工坊启动一村一蜂场“甜蜜共富计划”,通过统一发放蜂种、统一养殖管理、统一回购标准的“三统一”模式推广应用数字蜂业,通过村企合作,形成“党建消薄基地+村消薄蜂场+生态数字蜂业”的特色消薄之路。目前,该工坊已带动120余户农户发展蜂业,帮助村民年均增收300余万元。

不断放大来料加工优势

日前,左口乡左口村王华英等一大批“共富工坊”正式建成,标志着淳安通过来料加工带动5000户低收入农户增

收的目标提前完成。来料加工产业是淳安继蚕桑、茶叶之后的又一百姓经济,也是淳安城乡居民特别是低收入农户群体解决就业、实现增收的一条重要途径。2022年,淳安县第一时间召开“巾帼共富工坊”建设推进会暨全县来料加工会议,成立共富联盟、共富党小组,打响“巾帼共富工坊”创建的第一枪。

鸠坑乡中联村地处偏僻,除了茶叶生产和柑橘种植之外,几乎没有其他产业和就业机会,青壮年大多外出打工,是典型的“空巢村”。村妇联主席高团花从多年前开始尝试带着村里的妇女和老人做一些串珠、绣花等来料加工项目,但受场地、资金和技术的限制,始终是小打小闹,自“巾帼共富工坊”建设后,淳安县不断完善产业扶持政策,推出“来料加工巾帼贷”等特色金融产品,举办个性化、流动式技能培训班。在政策支持下,高团花的来料加工“共富工坊”不断壮大,现已拥有加工机器52台,年发放加工费百余万元,带动200余名乡亲就业。

淳安县妇联负责人表示,下一步将把来料加工的扩面提质作为核心任务,使淳安的“巾帼共富工坊”更接地气、更具带动性。

让“千岛农品”走得更远

当“共富工坊”遇上“千岛农品”,会碰出怎样的火花?

淳安县是农业大县,农产品品类丰富。2022年以来,淳安县实施以“强村富民”集成改革为重点的“千岛农品”共富工程,大力推进千岛农品“共富工坊”建设。

淳安实行专班化运作,探索“促进会+品牌馆+共富工坊”复合平台模式,创立千岛农品共富促进会,成立千岛湖品牌农产品馆,整合县内优质农产品开展品牌授权、产品销售,为“共富工坊”提供产品检测、包装、营销等服务。同时,持续做好“共富工坊”建设指导、用工培训、星级评定等环节,推出“三园贷”“共富贷”等金融产品,全链路闭环帮助“千岛农品”共富工坊落地。目前,已有6家“共富工坊”获准使用“千岛农品”品牌,授权产品19个。

淳安还实行农产品品牌化赋能,为“共富工坊”打开更广阔的空间。

淳安出台“千岛农品”区域公用品牌建设三年行动计划,每年安排1800万元专项资金,强化品牌管理、品牌宣传、营销推广、政策扶持,激励引导“共富工坊”主体品牌化经营,以品牌影响力提升产品附加值,加快实现千岛湖生态农产品优质优价。

2022年“千岛农品”品牌授权企业及千岛湖品牌农产品馆、明康汇等平台溢价销售“千岛农品”系列产品2.18亿元,初步形成品牌赋能产业链条。依托农产品品牌优势,淳安“共富工坊”借势而上,更多的富余劳动力在家门口灵活就业,形成良性循环共富效应。

据悉,除来料加工和千岛农品“共富工坊”,淳安还建起像“美光照明”定向招工式、“鱼儿的家”农旅融合式、“金峰小青柑”电商直播式等一批带富成效好的共富工坊,架起了“政府+企业+村社党组织+农户”家门口的致富桥。

(图片由淳安县委组织部提供)



浪川乡稻蛙共生“共富工坊”一角



千岛湖镇曙光共富“家工坊”来料加工车间

第三届中国(金华)李渔戏剧汇精彩开幕

戏聚金华传经典 活力浙中唱未来

陈戈 侯明明 陈敏

6月2日,以“戏聚金华传经典 活力浙中唱未来”为主题的第三届中国(金华)李渔戏剧汇在中国婺剧院拉开帷幕。

本届李渔戏剧汇为期15天,由中国戏剧家协会、浙江省文化和旅游厅、金华市人民政府共同主办,中共金华市委宣传部、金华市文化广电旅游局承办。

地处浙江之心的金华,是明末清初著名戏剧家李渔的故乡、中国戏曲摇篮婺剧的诞生地。自2018年首届中国(金华)李渔戏剧汇活动启动以来,通过“戏聚金华”,金华打造了一条戏曲传承发展的亮丽风景线,展现了“戏剧之都”的独特魅力与创新活力。

浙里梨园颂清廉

传统戏曲中蕴含着丰富的廉洁文化元素,经过传承和发展焕发出了新风采,为加强新时代廉洁文化建设提供了平台和载体。与往届不同,本届李渔戏剧汇提炼融合了戏曲中的廉洁元素,举办了“李渔杯”首届全国清廉戏曲优秀作品展演。

“李渔杯”首届全国清廉戏曲优秀作品展演活动自去年9月启动以来,反响热烈,一场自八婺大地刮起的清廉戏曲之风席卷全国,得到了全国各地纪委以及各大剧团和民间戏曲爱好者的大力支持。活动组委会共收到了来自全国12个省(区、市)70部清廉戏曲作品。

经过层层评审,婺剧《爱莲说》、梨园戏《陈子仲·汲水》、粤剧《搜书院·步月抒怀》、黄梅戏《六大人还乡》等10部剧目入选“十佳剧目”,30部作品入选“优秀剧目”。

开幕式晚会唱响廉政赞歌,集中展示了全国廉政题材戏剧创作最新成果。于唱念做打中展千古廉洁,在离合悲欢中颂人间正气。浙江省纪委监委相关负责人表示,“李渔杯”首届全国清廉戏曲优秀作品展演活动以戏养廉、以戏颂廉、以戏助廉,实现了戏曲艺术与廉洁文化完美融合,充分发挥了戏曲文化极高的艺术价值和教育价值,是将廉洁文化进行传承和发扬的创新之举。

好戏连台聚金华

这是一次好戏纷呈的戏剧盛宴。第三届中国(金华)李渔戏剧汇邀请越剧、秦腔、黄梅戏、川剧等全国10个剧种13台优秀剧目共聚金华,让万千观众尽赏中国戏曲的魅力与活力。

6月2日—16日期间,婺剧《三打白骨精》、安庆黄梅戏《女驸马》、秦腔《美猴王》、上海

越剧《汉文皇后》、北路梆子《段家湾》、川剧《花自飘零水自流》、高甲戏《大稻埕》……两周的时间里,好剧纷呈,可以让戏迷朋友们过足戏瘾。

这是一次多元并蓄的戏剧盛会,两年一届的李渔戏剧汇活动,为不同地方特色的戏曲搭建了交流和推广的平台,南北各地戏曲的交流展示,也促进了戏曲文化的融合与发展。本次“戏聚金华”第三届全国优秀戏剧剧目展演以婺



剧6种声腔为出发点,邀请越剧、秦腔、川剧、黄梅戏等全国10个剧种的15场优秀剧目,汇聚金华参与展演,展现地方剧种的大融合、大团圆和大发展。

“我们正是源于对六种声腔千余曲牌的婺剧的崇敬,源于金华地域良好的人文生态和戏曲发展生态,源于对传统戏曲传承发展的责任,于2018年发起了两年一届的中国(金华)李渔戏剧汇



各剧种演员齐亮相 张辉 摄

活动。”金华市文化广电旅游局相关负责人说,推出李渔戏剧汇就是想通过“戏聚金华”,打造一条戏曲传承发展的亮丽风景线,通过“金华有戏”,展现“戏剧之都”金华的独特魅力与创新活力。

传统戏剧觅知音

这也是一次传承与发展的戏剧盛典。本届李渔戏剧汇会聚全国名团、名剧、名角、名人,共同探讨戏曲在新时代浪潮中的传承与创新,一同探索戏曲的发展与未来。

戏剧汇期间,由全国各地百余名家剧界专家参加的“戏曲与未来”高峰论坛,围绕新时代互联网背景下戏曲的发展、中国传统戏曲海外推广等维度,深入研讨中国戏曲在未来的无限可能。

全国优秀剧院(团)管理经验研讨

会则从现代戏剧院团传承创新、人才培养、剧目建设、市场开拓等方面进行总结梳理,并深入探讨戏曲当下的生存环境、未来的发展方向,进一步推动戏曲创作与理论体系构建。

值得一提的是,为探索婺剧文化的破茧之路,让更多人了解婺剧文化、爱上婺剧文化、传播婺剧文化、发展婺剧文化,金华市文化广电旅游局还发起了“婺剧视觉符号设计大赛”。从去年年

底启动以来,大赛在社会上引起强烈反响,吸引了众多国内外从事视觉设计的团队、独立设计师、自由设计爱好者等参与。据统计,大赛组委会共收到129件作品,涵盖平面、插画、漫画、三维设计等多种形式。“借助本届李渔戏剧汇,我们以婺剧角色、表演程式、婺剧脸谱、婺剧服饰、婺剧道具等为元素,对婺剧文化进行了基因解码,并转化为现代

化、时尚化、年轻化、网络化的视觉表达,让传统文化在新时代放射新的光芒。”金华市文化广电旅游局有关负责人说,“希望传统戏剧文化在青年当中找到更多知音。”

6月的江南,在婺江畔的盛大舞台上,那一台台精彩夺目、新意迭出的梨园精品,那一个个千娇百媚、风华绝代的名伶新秀……方寸舞台间,尽展戏剧无穷魅力。

中国(金华)李渔戏剧汇是百姓共享戏剧的盛宴,也是全国戏剧艺术的一次大展示。金华将以“李渔戏剧汇”为媒,坚持“艺术的盛会、人民的节日”的办节宗旨,打响李渔戏曲IP,打造“戏剧之都”,聚焦戏剧艺术发展成果,推进浙江中西部文化中心建设,打造国际枢纽城,奋进现代都市区。

(图片由金华市文化广电旅游局提供)



开幕式谢幕合影 张辉 摄